

16年前杀人，逃亡中捐骨髓

一个杀人凶手的自我救赎之路

文/片 本报记者 赵磊 本报通讯员 张新平

醉酒后，一个20岁的男青年稀里糊涂地杀害了同村的远房爷爷，酒醒后远赴云南大理，开始了长达16年的逃亡路。

在人生最美好的16年中，他怀着忏悔的心，去扶老人、去无偿献血、去救济流浪汉、去照顾流浪猫狗，甚至和红十字会签订了骨髓捐献协议。但是，即使在找到了一个深深相爱的妻子后，他依旧会在深夜的噩梦中惊醒。“我终究是会被抓的。”就是在他把这句心底话默念了16年后，青州警方远赴云南，将其抓获。



血案

“走的时候听到狗叫，就很害怕，蜡烛随手就扔在院外，旁边有一个草垛。”

早在1995年，年仅20岁的李忠是一名积极上进、憧憬着美好未来的有志青年。当时的他跟随父亲在自己村里建了个石料场，家庭经济状况也算得上殷实。

9月7日晚上，李忠如往常一样，到石料场值班，为前去拉石子的车辆装石子。为了解乏，李忠还特意从家里带上了四五瓶啤酒。到了石料场，他发现装载机上的电瓶坏了，无法正常操作施工。

无聊之下，他便独自一人钻进工棚饮起了闷酒。一会儿工夫，四五瓶啤酒全部饮尽。无所事事的李忠，只好躺在床上睡起了觉。半夜里，不胜酒力的他起来吐酒。吐酒后，自己感觉口渴。他一路踉踉跄跄地回到家里喝水。

因为石料场没电，李忠带上了几根蜡烛就往石料场里赶。走在路上，正好经过年近八旬的独身居住的远房亲戚李爷爷家院落，李忠想起听人说过他家里有国民政府时期的古钱。趁着酒劲和好奇心，李忠鬼使神差的钻进了院落，燃着蜡烛，四处搜寻古钱。

然而，翻动的声音将沉睡中的李爷爷惊醒。李爷爷一把揪住了李忠胸口的衣服。两人在争斗中，李忠将其掐死，带着古钱逃离了现场。

“走的时候听到狗叫，就很害怕，蜡烛随手就扔在院外，旁边有一个草垛。”点燃的蜡烛引起了熊熊大火。李忠跑远后，听见有人大声呼喊起火了，惊吓下，李忠将古钱随便藏到了一个隐蔽的地方，便慌里慌张的回到了石料场。

当晚10点多，青州市公安局接到报警：五里镇一户村民家中失火，一个八旬老人在火灾中身亡。“老人被烧伤了，可能是因为窒息死的。”李爷爷的家人对赶到后的民警这样说。

然而，在法医进行尸检以后，却意外发现，老人的肺部和气管都是干净的。也就是说，他并不是因为起火冒烟窒息而亡，应该是在火灾发生前，就已经身亡。同时，民警在老人的脖颈处，发现了一处勒痕。老人是被人杀害的！青州市公安局组织大批精干警力，成立专案组开展侦查破案。

李忠看到进进出出的穿制服的公安民警，整日里提心吊胆，惶惶不安，想尽一切办法打探警方侦查破案的进展情况。几天来，只要看到村民们在一起谈论案件时，他都会有意无意的凑上前去旁听。

一个工友会拿到手。

三个月的煎熬，使他再也不堪忍受，便带着身上仅存的百元家当趁着夜色逃跑了。无处谋生的李忠，向往与袁梅一起的快乐时光，再加上袁梅家人对他的认可，便又回到了袁梅家。

一段时间过后，李忠再次提出离开。认定终身伴侣的袁梅征得家人的同意，便与其一起到大理打工。为了获得一技之长，养家糊口，李忠报了培训班，学了点厨艺，并在那里找了家小饭馆做起了厨师。

就这样，他一边靠厨艺挣点零花钱维持生计，一边躲避警方的追捕苟且偷生。期间，因为工钱他跳过槽，辗转过十多个饭店。慢慢的，吃苦好学的他总算练就了一手精湛厨艺，于2004年在一家大宾馆落下了脚，还将一同打工的袁梅带进宾馆谋了份差事，工作生活也相对稳定下来。这样的幸福快乐时光，似乎让李忠忘却了曾经的一切。

赎罪

“被抓的时候，我身上的献血证已经有四本了。”

但是，夜深人静之际，只要李忠闭上眼睛，那一幕幕血腥的画面便在他脑海中挥之不去。即使在甜蜜的睡梦中，也常常梦见自己被警方抓获而惊醒，当他猛地从床上爬起时，酣睡中的妻子也被他惊醒。妻子问他为什么，李忠不敢告诉真情，谎说白天在街上看到了车祸。有时深夜里听见狗叫，警觉的李忠总会从睡床上爬起来，妻子劝他不用那么小心，他总是回答“小心点，别让坏人偷了东西”掩盖自己的“担忧”。

在那里，他很少与人交流，整日里只是拼命的干活，因为只有拼命的干活才能消磨时间，才能使自己忘却那些伤心事。

每当逢年过节，每当回归平静，思乡的情绪就会更加强烈。一次节日，他打算好好吃一顿，就从砖窑场赶出几十里地，跑到镇上一个餐馆，要了一大桌饭菜。

酒菜上桌的时候，他突然想起了家人。一个人的晚宴，始终没有滋味，思乡的情绪，顿时让他没了胃口。满满一桌酒菜，他几乎没动，就结账走了。

还有一件事让李忠感触很深：有一次，他得了重病，要不是工友们帮忙，差点丢了性命。这真正使他感受到了举目无亲时的孤独。

身处在逃亡路上，十多年来，他时时处处受着良心的谴责。内心的煎熬，整日折磨着他，只有在不断的善举中，他才能忏悔着自己当年犯下的错误。

见到素不相识的年迈老人，他会把亏欠父母的孝心用到他们身上，好心地上前帮忙，扶着他们过马路，帮着搬煤气罐、送桶装水。

见到大街上的采血车，他会主动去无偿献血，在看守所中，李忠也告诉记者，“被抓的时候，我身上的献血证已经有四本了。”

见到急需救济的流浪汉，他会搜遍全身所有的积蓄，即使自己可能吃不上一顿的干粮，也想帮助他们，来换取自己内心一点点的救赎；甚至见到大街上的流浪狗、流浪猫，他都会大发慈悲抱回家收养。

就在2011年上半年的时候，李忠还找到云南大理的红十字会，主动自愿签订了骨髓捐献协议。“下半年就要去提取血量了，但是还没来得及呢，就被抓了。”李忠说，汶川地震的时候，他也想去救灾。

但这一切的一切，也始终无法让他摆脱那一幕凶残的阴影，无法抹去心中的那一丝丝悔恨。其实，他已明知，自己被抓那是早晚的事。

矛盾

“我想过结束这样的日子，但我已非常留恋现在的妻子和这样的幸福生活，更不想自己被抓而让自己的父母蒙受耻辱和伤心，始终无法

拿出足够的勇气投案自首。”

大白天走在大街上，只要一见到警车，李忠能避则避，不能避就低着头装作若无其事的样子挺过去；和许多逃犯一样，李忠怕暴露自己从不到公众场合，不结交朋友，也从不和别人计较小节，争什么是非，保持着极为低调的生活方式。

2009年，一次偶然机会，李忠在网上看到一则办理身份证件的广告。信息中写道：只要一张照片，就可办理身份证件。动心的他，拨打了信息中的联系电话，花费一万多元，办了个假身份证件。就这样，在外潜逃的李忠摇身一变成了“李明”。

自从逃亡之后，李忠就再也没有联系过日渐年迈的父母。思家心切的他，很想回家见见久别的父母。2010年10月22日，李忠、袁梅赶到了淄博。在那里，李忠谎称，自己先前与姐夫有矛盾，并打伤了他，不想回家见到他。于是安排袁梅去家里见父母。

23日，袁梅问路找到了李忠父母家，将一张写有手机号码的纸条交到了他们手中，说明来意，并让他们打这个电话联系。

第二天一早，盼儿心切的老两口按照事先的约定赶赴淄博市张店区火车站广场灯塔下见面。与老两口见面的还是袁梅。接着，老两口被领到了附近的一个旅馆。十分钟后，他们才见到了逃亡十多年的儿子李忠，三个人搂抱在一起，泪流满面。

在交流中，李忠父母才得知，送信的女人便是李忠的媳妇。纸条上的手机号是李忠为在淄博见面新办的手机号。在灯塔下见面，李忠也是远远的躲着，直至父母到旅馆，确定没有公安人员跟随，才放心的走进旅馆与父母见面。

临别时，李忠将一万元现金和一大堆滋补品递到父母手中，叮咛嘱咐。后来，李忠还在泰安打电话告诉父亲不要换号，方便联系。

2011年5月份，回到云南大理之后，李忠终于跟袁梅领取了结婚证，让他遗憾的是，他始终没有给妻子办一个像样的结婚仪式。

但是，这样既喜又忧的日子，让他过得提心吊胆甚至难受，“我想过结束这样的日子，但我已非常留恋现在的妻子和这样的幸福生活，更不想自己被抓而让自己的父母蒙受耻辱和伤心，始终无法拿出足够的勇气投案自首。”

归案

“我以前经常做梦被抓，还以为又是一场梦，当我再一次听到刑警叫他：‘李忠，起来跟我们走吧！’我才知道，这回是真的。”

十多年来，青州市公安局始终没有放松对李忠的追捕，多次开展破案追逃专项行动。每年青州市公安局都要将嫌犯李忠列为重点逃犯进行追缉。

今年7月份，命案追逃小组得知李忠父亲因肝癌去世的消息，认为在外潜逃的李忠极有可能会与家人联系。民警围绕李忠的社会关系进行了大量的调查摸排工作，“2010年10月23日李忠曾回来过”的消息传到了办案民警那里。

得此线索，民警迅速展开侦查，并以李忠妻子为突破口，开展追捕工作。“小梅”、“云南大理人”、“姓李或是袁”、“比李忠小3、4岁”，这些信息摆到了办案民警面前。

经过筛选，警方确认了袁梅的身份，袁梅跟李忠共同生活在云南大理。

10月14日，副大队长杜志勇与民警孙建伟、曹振等人乘机飞往云南省大理市实施抓捕。15日，民警们抵达大理，一边开展工作，一边寻求云南警方的帮助。10月17日，追逃组在云南大理警方的帮助下，发现李忠的活动轨迹出现在大理市沃尔玛超市内。

当天下午4点40分，在大理警

方的配合下，民警们将超市围了个水泄不通。民警准备赶往二楼查找，刚刚踏上电梯，他们就发现一对男女正乘电梯从二楼往一楼走。这对男女正是李忠、袁梅。

为了避免引起他们的警觉，民警们乘电梯走上二楼，接着又快速踏上一楼的电梯，尾随其后，待李忠、袁梅走出缴费口，民警形成合围之势，将李忠牢牢控制住。民警孙建伟亮出警官证：“李忠！我们是山东省青州市公安局刑警大队的，跟我们走吧！”

事后，李忠告诉记者，当时他还没回过神来，就被一副铮亮的手铐铐上了。“我以前经常做梦被抓，还以为又是一场梦，当我再一次听到刑警叫他：‘李忠，起来跟我们走吧！’我才知道，这回是真的。”

当得知李忠是杀人逃犯后，与其同枕共眠、相濡以沫的妻子袁梅，如五雷轰顶，瘫坐在地上，始终无法接受眼前的事实。这个在妻子、同事眼里安分守己、为人和善、从不跟人计较的老实人，为何惨下毒手杀人？

经就地审讯，被生擒的人正是李忠。在审讯室里，面对民警，李忠有种如释重负的感觉，一口气交待了十六年前因一时冲动杀害李大爷的犯罪事实。

10月18日，青州警方与大理市公安局刑警队办完交接手续后，将李忠押解回青州。

解脱

“被抓后的几天晚上，比以往反而睡得安稳踏实。”

被押解回青州的犯罪嫌疑人李忠，在看守所里，忏悔着自己的所作所为，愧对冤魂，更愧对父母贤妻。他说，十六年来，他是在惶惶不安中度过的，晚上经常做梦，常被恶梦惊醒，从没睡过一个囫囵觉、踏实觉，现在被抓了，心情反而变得平静起来，也知道这一天迟早会到来。“被抓后的几天晚上，比以往反而睡得安稳踏实。”

他说，当时就是图一时好奇，一时冲动趁着酒劲萌生了如此鲁莽的举动，现在非常后悔，不仅对不住死去的冤魂，对不住受害人的家属，还给社会造成了极坏的影响。

当谈到生养他的父母时，李忠哭了，哭得特别伤心。他说，他是家里最小的一个，也是父母最疼爱的一个，在父母的心目中，他是一个懂事听话的好孩子，但却因为自己的一时鲁莽而潜逃在外十多年，没有一天为父母尽过孝心。

今年7月份，父亲去世，在外逃亡的李忠甚至不知道这一噩耗，直到被抓获后，他才辗转从民警口中得知。李忠悔恨的是，自己也没能陪在床前送父亲最后一程，老人是带着遗憾走的。

他说他愧对自己的贤妻。十多年前，当妻子袁梅了解到他无家可归，是一个流浪的可怜儿时，心中起了恻隐之心才与他在一起，袁梅总是同情并理解他，因此二人从没吵过嘴，感情非常融洽。从自己有了“李明”的身份后，才于今年5月份，鼓足勇气与袁梅领了结婚证。

本来是想给她一个合情合法的交待，但却给她带来了严重的情感伤害。如今袁梅一下变成了杀人犯的妻子，会让别人指指点点瞧不起，会受到社会上的歧视。他希望办案民警帮忙转达他对妻子袁梅的歉意，说他并不是存心要欺骗她的感情，希望袁梅不要受他的影响，重新寻找一个新的归宿，能够健康快乐地生活。

是的，李忠归案了，十六年前的罪恶可以了结了。但是，这仅仅是因一时冲动引发的犯罪，却改变了李忠人生的轨迹，十六年的逃亡路后，等待他的也许是更漫长的囹圄生涯。

(文中除民警外，其他人员均为化名)